

通过公益诉讼解决文物保护中的监管难题 江海区检察院立法意见被写入文物保护法

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/林凯玲)近日,江海区检察院收到了一份来自全国人大常委会法制工作委员会江海基层立法联系点颁发的荣誉证书。在之前的立法意见征集活动中,江海区检察院针对《中华人民共和国文物保护法》提出宝贵意见,建议新增相应公益诉讼条款,进一步完善公益诉讼制度和机制,更有效保护国家利益和社会公共利益。这一建议被全国人大常委会法制工作委员会采纳,并成功写入相关法规之中。

该建议具体体现在《中华人民共和国文物保护法》第九十九条中,明确规定对于因违反本法规定造成文物严重损毁或存在严重损毁风险,进而侵害社会公共利益的行为,人民检察院有权依照有关诉讼法的规定提起公益诉讼。

“公益诉讼是维护国家利益和社会公共利益的重要法律武器,它既能彰显法律的权威,又能确保法律法规中的国家利益和社会公共利益得以实现。”本次立法建议征集的承办检察官、江海区检察院第二检察部主任钟荣杰说。在文物保护领域,检察机关可以依法行使监督权,对破坏文物的违法行为提起公益诉讼,要求侵权方承担法律责任,并通过行政公益诉讼督促行政机关依法履职,解决文物保护中的监管难题。

近年来,江海区检察院在检察实践中积极履行法律监督职责,开展了一系列文物保护公益诉讼专项监督行动,取得了显著成效。自2022年以来,该院对辖区内的陈少白故居等

32处不可移动文物进行了详细摸排调查,发现海外五大祠、南山伍公祠、马敏卿墓等7个不可移动文物存在年久失修、管理保护不当等问题。对此,江海区检察院主动作为,通过座谈、磋商等方式督促相关职能部门积极履行职责,对保护不当的文物及文化遗产进行修缮维护。截至目前,已办理行政公益诉讼案件2件,修复受损文物及文化遗址共计4800平方米,为侨乡文物资源的保护利用和文化遗产的传承提供了有力的司法保障。

2024年全省河湖长制工作培训班在我市举办 市河长办作经验交流

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/冯维林)为提高基层河湖长制工作人员的业务素质和工作水平,12月5—6日,省河长办在我市举办了全省河湖长制工作培训班。培训班汇聚了全省流域机构和地市水利(水务)部门的业务骨干及技术专家,共同学习交流河湖长制工作的新理念、新经验、新做法。

江门市河长办在培训班上分享了《以一贯之强化河湖长制,奋力打造幸福河湖“江门样板”》的经验,展示了江门在河湖长制工作中的创新实践和成效。江门通过构建全链条河湖管护模式、综合治理、系统治理以及统筹保护与发展,推动水经济繁荣,体现了责任与担当。

在经验分享中,特别强调了我在创新管护机制、全民共治方面的努

力。通过设立专项资金、固化责任制、建立考核奖惩机制等措施,有效推进河湖长制任务的落实,并激发社会参与河湖治理的热情。同时,推广“专家河长”“企业河长”“巾帼河长”等民间河长体系,将河湖长制工作纳入基层网格化管理,构建了全方位、多层次、立体化的管水护水工作体系。

我市推动全域水经济发展相关举措也得到与会代表的充分认可。聚焦改革创新推动水经济多元发展,印发实施全省首个水经济发展规划,率先推动河道水库经营管理权改革,推动全省最大的“节水贷”“取水贷”双落地江门。以水兴城打响水生态名片,利用万里碧道等近年治水成果营造吹江风、赏美景、“叹”咖啡的特色生态廊道,打造文旅文创、轻餐饮、水上运动等新业态。

第四届省应急宣传优秀作品征集展播 暨应急科普讲解大赛落幕

我市消防救援支队获多项殊荣

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江宣)近日,第四届广东省应急宣传优秀作品征集展播暨应急科普讲解大赛在广州落幕,我市消防救援支队斩获多项殊荣。

“孩子天性爱玩水,玩水可以让他们肆意撒欢,但是如果让他们在一个无人看管的环境下接触水,安全感就有可能变成安全事故……”大赛中,江门市消防救援支队参赛选手雷媛媛以“预防孩子溺水 守护美好童年”为主题,以孩子天性爱玩水为切入点,通过认知误区讲解和“喉控拳”科普,让大家呵护孩子天性的同时,担起监护职责,守护孩子美好的童年,并巧妙地将情景模拟、案例回顾融入讲解中,使整个讲解过程既紧张刺激又不失教育意义,赢得了现场评委和观众的一致好评。最终,雷媛媛荣获三等奖,被授予“广东省优秀讲解员”荣誉称号。此外,江门市消防救援支队综合指导科副科长吴国钦被授予“优秀指导老师”称号;江门市消防救援支队被授予大赛“优秀组织单位”称号。

市市场监管局开展药品安全巩固提升行动 公布第四批典型案例



为贯彻落实药品安全巩固提升行动工作部署,切实加强药品安全监管,严厉打击危害药品安全违法行为,在国家药品监督管理局、广东省药品监督管理局的统一部署下,江门市各级市场监管部门聚焦“防范风险、查办案件、提升能力”,组织开展药品安全巩固提升行动,依法查处了一批违法案件。现公布第四批典型案例。

陆某某自行配制化妆品案

2024年3月15日,新会区市场监督管理局依法对陆某某自行配制化妆品的违法行为作出没收违法产品和罚款13631元的行政处罚。

经查,当事人通过购买或提炼的方式获取原料,然后自行配制成化妆品(包括洗发水、美白精华乳等),并通过网上销售。该行为违反了《化妆品监督管理条例》的相关规定。新会区市场监督管理局依法对当事人作出行政处罚。

开平某商行经营标签不符合规定的化妆品案

2024年3月21日,开平市市场监督管理局依法对开平某商行经营标签不符合规定的化妆品及未建立并执行化妆品进货查验记录制度的违法行为作出没收违法化妆品和罚款20000元的行政处罚。

鹤山某医院使用过期医疗器械案

2024年10月21日,鹤山市市场监督管理局依法对鹤山某医院使用过期的医疗器械的违法行为作出没收违法产品和罚款20000元的行政处罚。

恩平市某卫生室使用劣药案

2024年5月13日,恩平市市场监督管理局依法对恩平市某卫生室使用劣药的违法行为作出没收违法药品和罚款30000元的行政处罚。

紧接A01版

明科学城已经汇聚了100多家合成生物领域的研发企业,总估值超过300亿元,一个拥有广阔前景的未来产业集群呼之欲出。

利用微群子源建设运行过程中积累的技术研制的硼中子俘获治疗装置,为治疗癌症提供了全新的路径。该设备目前已经部署在东莞市人民医院,正在开展临床研究。

在夯实大湾区科技创新基础能力的同时,一系列大科学装置日益成为国际科研合作与人才交流的新平台。最新数据显示,江门中微子实验装置已吸引17个国家和地区、74个研究机构的750位科研人员参与,并采用经费投入分担、技术共同研发、经验资料和数据成果共享的方式,推动全球中微子研究共同进步。

香港大学校长张翔说,大科学装置不仅是科研利器,同时也是培养人才的绝佳平台,相信港澳科学家可以抓住粤港澳大湾区大科学装置带来的机遇,为国家科技发展和对外科技合作作出更大贡献。

台山三泉湾侨文化基地紧抓黄茅海跨海通道即将通车契机承接“流量” “家的味道”迎客来



□江门日报记者 李嘉敏

“黄茅海跨海通道通车后,从珠海金湾驾车到台山只需半个小时,这无疑将极大地提升大湾区游客前往台山旅游的便捷性。”对此,台山市的文旅项目正紧锣密鼓地进行筹备,以把握这一交通变革带来的新机遇。特别是台山市三合镇的三泉湾侨文化基地,正积极准备迎接游客的到来,基地负责人黄竞新对这一变化充满期待:“我们正在积极准备,以确保为游客提供最佳的旅游体验。”

台山文旅资源丰富,侨乡文化底蕴深厚。黄茅海跨海通道的通车将促进台山文旅资源的整合,推动产业升级,提升城市形象,并加强与周边地区的互动交流,大幅缩减与邻近城市的通行时间,为台山深度融入大湾区旅游圈打下坚实基础。众多文旅企业正积极准备,以承接这波“流量”。

对位于三合镇温泉小镇、专心做台山传统美食及传统习俗传播的三泉湾侨文化基地而言,黄茅海跨海通道的开通不仅意味着交通的便捷,更是文化和旅游融合发展的新起点。该基地作为展示台山侨文化的重要窗口,一直致力于推广台山粽等传统美食,传播本土传统习俗,深受港澳、大湾区游客青睐。

“近年来,随着深中通道和港珠澳大桥的开通,香港游客已成为台山旅游的重要客源,他们对台山的自然风光和农

产品表现出浓厚兴趣,为我们的旅游经济带来了可观收益。现在,我们更加期待,希望随着黄茅海跨海通道的开通,将进一步加强台山与香港、澳门以及珠三角其他城市的联系,为台山文旅市场带来更加稳定的客源和更广阔的发展空间。”黄竞新说。

近期,三泉湾侨文化基地陆续推出了一系列以“家的味道”为主题的侨文化体验活动,旨在通过亲情和美食纽带,拉近游客与台山文化的距离。

“大桥经济”带来的变化是明显的,来基地游玩的港澳家庭多了,他们从港澳自驾车来我们这里感受乡情,体验台山侨文化与美食。”黄竞新表示,为更好地提供优质旅游服务,吸引更多大湾区游客,基地将进一步提升接待能力,通过改善优化餐饮服务,确保游客能享受到更加舒适便捷旅游体验。

在营销推广方面,三泉湾侨文化基地将采取线上线下相结合方式,通过社交媒体、旅游平台等多种渠道,将基地的美景、美食和文化故事传播给更多潜在游客。基地还将与周边旅游机构加强合作,共同推出优惠套餐和联票产品,提高旅游产品的性价比和吸引力。

“当然,作为台山的文旅项目,我们将依托黄茅海跨海通道的交通优势,稳步推动产业升级和城市形象提升,继续深入挖掘台山传统特色糕点文化,结合侨乡风情推出更多具有特色的文化活动和美食体验项目,以满足游客的多样化需求。”黄竞新希望,未来能通过加强与周边地区的合作与交流,逐步构建起更加完善的旅游服务体系和产业链条,为游客提供更加优质、便捷的旅游体验,为台山文旅产业的发展贡献力量。

恩平拉美白侨华人展览馆生动记录旅居拉美白侨华人艰苦创业历程 真实还原恩平的“拉美故事”



策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称:恩平拉美白侨华人展览馆馆藏文物
年代:2020年
馆藏地点:恩平拉美白侨华人展览馆
展示地点:恩平市牛江镇

□文/图 江门日报记者 吴健争

悠悠拉美白情,浓浓侨韵味。内部装潢充分显示拉美白侨民居的色调,一张张充满故事的图片,一封封写满思念的银信,一件件历史感十足的华侨文物……位于恩平市牛江镇昌梅村的恩平拉美白侨华人展览馆每年吸引不少侨胞、游客到此游览,这里也成为展示恩平独特“侨情”的重要窗口。

省内首家拉美白侨史专题展览馆

2020年10月27日,牛江镇成为中国华侨国际文化交流基地,当地举办了隆重的揭牌仪式。这一天,恩平拉美白侨华人展览馆正式开馆,该馆真实生动地记录了恩平市旅居拉丁美洲华侨华人的艰苦创业历程。其建成和开放,令侨乡恩平的“拉美故事”得到真实还原和充分展示。据悉,这也是目前广东省首家拉美白侨史专题展览馆。

展览馆楼高三层,一层和二层主要是“恩平人在拉美”主题展览图文和实物展示;三层有一个大阳台,在这里可以眺望乡村和田野,美好的风景尽收眼底。从一楼到三楼,可以细细品味恩平人深深的“拉美故事”。展览分为“移民大势”“拉美剪影”“念亲乡爱”“褒扬纪念”四个部分,展览图片150多张,使用图文结合、场景复原、多媒体展示等手法辅助展示,展现了拉美地区海外移民的历史变迁和社会生活以及他们在拉美地区开



←恩平拉美白侨华人展览馆位于恩平市牛江镇昌梅村。

↓恩平拉美白侨华人展览馆内馆藏文物。

拓、创业和所作贡献,展示近代以来他们参与中国革命、建设、爱国爱乡造福桑梓、传承弘扬中华优秀传统文化、推动中国人民与拉美地区人民友好交往以及推动中国和平统一大业所作的巨大贡献。

据了解,展览馆筹建时,广大侨胞积极支持,捐赠各类涉侨物品,如金山箱、缝纫机、银信等物品,从这些物品中可以看出一百多年来侨胞们的艰辛经历和爱国爱乡热情。在二楼,记者看到一封银信,这是上世纪80年代从委内瑞拉寄回国的,记录了一位侨领筹资支持新建恩平市人民医院的事迹,彰显了展览馆的重要意义——记载恩平与拉美白侨侨胞的故事,让后辈保持这种交流,让大家铭记根之所在,推动两地双向奔赴。

如今,展览馆所处的昌梅村已成为远近闻名的网红村,游客来到昌梅村,可以到展览馆了解恩平拉美白侨史,还能参观冯如纪念馆和冯如故居,体验“中国航空人的朝圣地”的文化底蕴。今年以来,昌梅村各种旅游要素不断丰富,周边建成了“牛栏咖啡馆”,一年内,周边农田种植两造稻谷及一造马铃薯,随着季节变化,或绿油油,或黄灿灿,吸引了不少游客到此打卡,一边走读拉美白侨史,一边品尝咖啡,一边欣赏风景。

恩平与拉美城市交流频繁

为何恩平人会选择到拉丁美洲?据《恩平县志》记载,江门地区在晚清咸丰、同治年间爆发土人与客家人长达12年的械斗,食不果腹、民不聊生的残酷现实迫使年轻人向海外迁移寻求生路,这是当时恩平华侨出洋的重要原因。与此同时,拉丁美洲废止黑奴贸易,劳动力短缺,中国普通劳动者被迫成为“契约劳工”或“猪仔”。侨史资料显示,1847至1874年,约30万人从澳门和厦门前往拉丁美洲,赴拉美地区的古巴华工最多,达12.6万人,其中就有不少是恩平最早出洋的先侨。

相关历史资料与图片在恩平拉美白侨华人展览馆一楼有展示,比如当年在漂泊的轮船遭受瘟疫后与农场主签订的“卖身契”等契约,通过丰富文物,可以感受到恩平赴拉丁美洲谋生的第一代华人的生存状况。

我国改革开放后,敞开了与世界联通的大门,恩平人移民拉丁美洲的高峰随之到来,形成了长达数十年的“移民潮”。先赴拉美的恩平人在当地站稳脚跟后,通过探亲、邻帮邻的模式,带动一批批恩平人到拉美打拼。如今,侨

胞凭借自己的聪明与勤奋,逐步涉足餐饮、杂货店、进口贸易以至厂矿企业等领域,成了当地经济发展的一支生力军。

恩平全市总人口逾50万人,而祖籍恩平的华侨华人、港澳同胞超60万人,海外乡亲比家乡人口还要多,所以有“国内一个恩平,海外一个恩平”的说法。而海外华侨中,约有一半生活在拉丁美洲,如委内瑞拉、巴拿马、多米尼加、洪都拉斯等多个国家。其中以委内瑞拉人数最多,约有20万人,占到委内瑞拉华侨华人总数的90%以上。在恩平,大家直呼委内瑞拉为“委国”,几乎家家户户都有亲戚朋友在“委国”谋生。恩平还有一种有趣的现象,即恩平人或多或少能讲几个类似“amigo”“salute”等西班牙语单词,当地侨胞参加选美比赛获奖等喜讯在微信朋友圈传播,每年都开展频繁的交流互动,血浓于水的情感见诸日常。

值得一提的是,恩平分别与多米尼加、圣多明各、圣佩德罗德马科里斯市和委内瑞拉的伊拉巴伦市签订了建立友好城市关系备忘录,这是恩平目前“唯二”正在发展中的友好城市,皆为拉丁美洲城市。未来,在这种友好的背景下,恩平与拉美城市的合作发展有着广阔的空间。

遗失声明

蓬江区黄豪五金店遗失公章一枚,编号:4407033015359,现声明作废。
梁伟健明泰城状元居8栋1402房遗失《收据》一份,号码:NO.7011234,装修保证金,现声明作废。
罗银送明泰城状元居1栋1603房遗失《收据》一份,号码:NO.3213294,装修保证金,现声明作废。

韦珍珍遗失广州海伦堡物业管理有限公司新会分公司海伦堡玖悦湾6座1203装修押金《收款收据》,号码:0262242,金额:2000元,现声明作废。
广东电白建设集团有限公司遗失《广东省行政事业单位资金往来结算票据》(第二联),编号:A224047863,现声明作废。
鹤山市越辉物业管理有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。